

**ПОЛИЦЕЙСКИЙ ТОЖЕ  
МОЖЕТ БЫТЬ ПАПОЙ  
И ДАЖЕ МАМОЙ** 3



**ВКУСНЫЕ ЛЕПЕШКИ  
ИЗ ЛАВАША С ЛУКОМ,  
СЫРОМ И ЗЕЛЕНЬЮ** 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ  
С 4 ИЮЛЯ  
1918 ГОДА

denresp.ru



# День республики

14.09.2024

**Сб**

№ 105/20906

Открылся Военный учебный центр 3

Радмир Аргуянов на страже леса 4

Встреча с активистами «Движения Первых» 2

Ханна Кохова знает, какого цвета счастье 9

## С праздником, дорогие земляки!



В Карачаево-Черкесии в мире и согласии проживают представители более ста национальностей

**Дорогие земляки!  
От всей души поздравляем вас с одним из самых любимых наших праздников — Днем Карачаево-Черкесской Республики и Днем города Черкесска!**

Эти знаменательные даты занимают особое место в наших сердцах, символизируя нашу уникальную культуру, богатую историю и неразрывную связь с родной землей. Карачаево-Черкесия — это живописный уголок России, где слились воедино традиции разных народов, и вместе мы создаем атмосферу взаимопонимания, сотрудничества и дружбы. Как отметил Президент Российской Фе-

дерации Владимир Путин, говоря о Карачаево-Черкесии: «Вы по праву можете гордиться родным краем, древней, самобытной культурой живущих здесь народов, именами и достижениями многих поколений предков, вписавших яркие страницы в историю Отечества».

С каждым годом наша республика продолжает развиваться, становясь всё более современной и комфортной для жизни. Активно открываются новые горизонты — развиваются инфраструктура, туризм, создаются новые рабочие места и открываются образовательные, спортивные и культурные учреждения. Каждый житель Карачаево-Черкесии вносит свой

вклад в будущее нашей малой родины и нашей большой страны.

Город Черкесск, как сердце нашей республики, с каждым годом становится все более красивым и уютным местом для жизни. Наши парки и скверы наполняются радостью, создавая жизнерадостную атмосферу для всех, кто приходит отдохнуть. Мы гордимся многонациональностью и культурным многообразием, которые являются основой нашего единства, а значит, — нашей силы. Эти качества делают нас крепче, помогая преодолевать любые трудности и достигать новых высот в совместных проектах и инициативах.

В этот день мы хотим пожелать каждому из вас здоровья, счастья и благополучия. Пусть каждый новый день будет наполнен победами, а все наши начинания принесут успех и процветание. Давайте вместе развивать республику на благо ее жителей. С праздником!

**Р. Б. ТЕМРЕЗОВ**

Глава Карачаево-Черкесской Республики  
**А. И. ИВАНОВ**  
Председатель Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики  
**М. О. АРГУНОВ**  
Председатель Правительства Карачаево-Черкесской Республики

### Блокадных дорог никогда не забыть

**ДАТА** В День памяти жертв блокады Ленинграда сотрудники и военнослужащие территориального управления Росгвардии провели с воспитанниками республиканского социально-реабилитационного центра «Надежда» урок Мужества «Блокадных дорог никогда не забыть!». Ребятам рассказали о том, как жители аула Бесленей спасли от смерти эвакуированных из Ленинграда детей-сирот. Многие из них навсегда приютили черкесские семьи.

### Мужество должно быть внутри тебя

**ТЕМА ДНЯ** Айшат Джатдоева из Прикубанского района заключила контракт с Министерством обороны РФ. Мама двух мальчиков, отважная и смелая Айшат хочет быть достойным примером для них. С юных лет она занималась вольной борьбой, боями без правил и грепплингом, неоднократно выигрывала турниры по этим видам единоборств. А в 2017 году Айшат стала чемпионкой мира по панкратиону.

### Вошел в юношескую сборную РФ

**СПОРТ** Кубок России по греко-римской борьбе среди юношей до 18 лет памяти олимпийского чемпиона, заслуженного мастера спорта А. И. Парфенова проходил в городе Бор (Нижегородская область). В состязаниях приняли участие 630 спортсменов из 51 субъекта страны. Наш земляк Ислам Шанов завоевал бронзовую медаль и тем самым вошел в основной состав юношеской сборной команды РФ.





# Растим защитников страны

На базе СКГА торжественно открыт первый в республике Военный учебный центр им. Героя России генерал-майора Канамата Боташева

## Тема дня

В церемонии открытия центра принял участие Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов. Поздравить студентов и преподавателей с этим значимым событием пришли депутаты Парламента КЧР, члены Правительства, представители общественности, военных комиссариатов, участники специальной военной операции, родные и близкие Героя России генерал-майора Канамата Хусеевича Боташева.

«Сегодня в столице республики мы открываем первый в республике Военный учебный центр имени нашего земляка Канамата Боташева. В первую очередь, открытие учебного центра отвечает задачам, поставленным Президентом России Владимиром Путиным по патриотическому воспитанию молодежи на примерах доблести и мужества защитников Отечества, в числе которых был Герой России Канамат Боташев», — обратился к собравшимся Рашид Темрезов.

Глава республики выразил благодарность за поддержку инициативы по созданию Военного учебного центра в КЧР Министерству обороны России, Министерству науки и высшего образования РФ и полпреду Президента РФ в СКФО Юрию Чайке.



Рашид Темрезов ознакомился с экспозицией, посвященной Герою России Канамату Боташеву

«Я очень рад увидеть, что наша инициатива достойно воплощена в жизнь, и Северо-Кавказская государственная академия присоединилась к числу высших учебных заведений страны, в которых работают современные учебные центры. Абсолютно уверен, что новый

учебный центр станет важным элементом системы патриотического воспитания молодого поколения нашей республики», — отметил Рашид Темрезов. Он выразил уверенность, что открытие центра станет отличной возможностью для каждого юноши познакомиться с военной службой, получить необходимые знания и навыки и научиться служить России. Возглавил центр брат Героя России Мурадин Хусеевич Боташев.

Как отметил ректор академии Руслан Кочкаров, сегодня центр уже полностью готов к своей главной деятельности — обучению курсантов. Военный учебный центр оснащен всем необходимым.

Оборудованы специализированные учебные классы, в том числе тренажерный зал по огневой подготовке и вождению боевых машин, где размещен интерактивный лазерный и пневматический тир. На территории центра подготовлен строевой плац, учебное тактическое поле для проведения практических занятий, учебный караульный городок для проведения занятий по уставу гарнизона и караульной службы, выстроен бокс ангарного типа для хранения вооружения и военной техники.

«В центре уже прошло первое лекционное занятие для новоиспеченных курсантов. 33 юноши начали свое обучение по военно-

учетной специальности «командир отделений Сухопутных войск». А уже на будущий год Министерство обороны РФ одобрило нам подготовку офицеров запаса кадровой службы и военных медиков», — отметил Руслан Кочкаров.

«Это здорово, что в нашем вузе открыт такой центр. Теперь параллельно с обучением студенты смогут освоить воинскую специальность, пройти срочную службу без отрыва от учебы и получить военный билет наряду с дипломом о высшем образовании. Кроме того, это еще и школа патриотизма», — считает шестикурсник Медицинского института СКГА Владислав Семагин.

Гости пожелали курсантам удачи и успехов в непростом, но очень важном деле. В свою очередь, руководство вуза выразило благодарность каждому из присутствовавших на торжественном открытии за поддержку и оказанное внимание, отметил важность их участия для студентов и сотрудников академии.

«От себя хочу пожелать ребятам неугасающего интереса к получению знаний, крепости духа и неподдельного мужества! Пусть ваш выбор станет вашей наградой на жизненном и профессиональном пути!», — поздравил курсантов Руслан Кочкаров.

В рамках открытия ВУЦ СКГА гости, сотрудники и студенты академии почтили память студентов и выпускников вуза, отважно сражавшихся за будущее страны в зоне проведения СВО, и возложили цветы к мемориалу погибших.

Затем состоялись показательные выступления с использованием военной техники сотрудниками ОМОН Управления Росгвардии по КЧР, экскурсия по ВУЦ, а также знакомство с курсантами.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

## СПРАВКА

Военные учебные центры пришли на смену ранее существовавшим на базе вузов военных кафедр. По сути, ВУЦ станет площадкой для военной подготовки студентов очной формы обучения, которая будет приравливаться к прохождению воинской службы в рядах Российской армии. По окончании центра обучающимся будет присваиваться квалификация по соответствующей военно-учетной специальности, воинское звание с выдачей военного билета наряду с получением диплома о высшем образовании.

## В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

### Грант на развитие несуществующего хозяйства

Прокуратура Карачаево-Черкесской Республики утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении жителей Зеленчукского района. Они обвиняются по ч. 3 ст. 159 УК РФ (мошенничество).

По версии следствия, в апреле 2016 года обвиняемые представили в региональное Министерство сельского хозяйства фиктивные документы, якобы подтверждающие осуществление сельскохозяйственной деятельности.

В результате незаконно была получена сумма гранта, предназначенная на развитие крестьянско-фермерского хозяйства в размере 770 тыс. рублей. Похищенными бюджетными средствами фигуранты дела распорядились по собственному усмотрению.

После утверждения обвинительного заключения уголовное дело направлено в Черкесский городской суд для рассмотрения по существу.

### Перебои с подачей воды

Прокуратура Прикубанского района провела проверку исполнения законодательства в сфере водоснабжения в связи с перебоями подачи воды.

Установлено, что органами местного самоуправления вопреки требованиям Федерального закона

«О водоснабжении и водоотведении» не приняты должные меры по организации подвоза питьевой воды для населения в случаях ограничения водоснабжения.

По итогам проверки прокуратура внесла 11 представлений в адрес глав администраций муниципальных образований. Результаты рассмотрения актов прокурорского реагирования и устранения нарушений закона контролируются надзорным ведомством.

### Погашена задолженность по зарплате

Прокуратура Зеленчукского района провела проверку по поступившему в ходе личного приема исполняющего обязанности прокурора республики Санала Бахникова коллективному обращению граждан о нарушении их трудовых прав.

Установлено, что перед 32 бывшими работниками МУП «Зеленчукские водопроводы» образовалась задолженность по заработной плате на сумму свыше 1,1 млн рублей. Предприятие в соответствии с решением Арбитражного суда Карачаево-Черкесской Республики признано несостоятельным.

Прокуратура инициировала погашение задолженности по оплате труда путем заключения договоров цессии с администрацией Зеленчукского муниципального района.

В рамках реализации указанных договоров районной админи-

страцией долговые обязательства водоснабжающей организации исполнены.

По итогам прокурорского вмешательства трудовые права граждан восстановлены, задолженность по заработной плате погашена.

### А деньги обращены в доход государства

Прикубанский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении гражданина. Он признан виновным по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 291.2 УК РФ (мелкое взяточничество).

В суде установлено, что осужденный в мае 2024 года допустил нарушение правил дорожного движения. Пытаясь избежать привлечения к административной ответственности за совершенное правонарушение, он осуществил попытку дачи взятки сотруднику ДПС ОГИБДД ОМВД России по Прикубанскому району.

Его противоправные действия были пресечены сотрудниками полиции.

Суд, приняв за основу доводы государственного обвинителя, признал подсудимого виновным в инкриминируемом преступлении. Ему назначено наказание в виде штрафа в размере 10 тыс. рублей.

Денежные средства, предположительно переданные в качестве взятки, конфискованы и обращены в доход государства.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО



## Коротко

### Мои родители работают в полиции

МВД по КЧР объявило о старте регионального этапа Всероссийского конкурса детского рисунка «Мои родители работают в полиции». В творческом конкурсе принимают участие юные художники в возрасте от 6 до 14 лет — дети сотрудников органов внутренних дел. Отдельная номинация, посвященная объявленному Президентом Российской Федерации Году семьи, проводится среди профессиональных художников и студентов художественных специальностей.

### Уроки безопасности

Во всех учреждениях образования республики сотрудники МЧС России совместно с педагогами проводят специальные занятия по обеспечению комплексной безопасности, а также практические тренировки по отработке действий в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. В рамках открытых уроков ребятам рассказывают о правилах безопасного поведения дома, на улице и в школе, а также учат правильному использованию огнетушителей и первоочередным действиям в

случае возникновения пожара. В течение сентября для ребят проводятся познавательные экскурсии в пожарные части, где школьники имеют возможность поближе познакомиться с профессией пожарного, а также с техникой и оборудованием огнеборцев.

### Чисто там, где убирают

С начала сентября инспекторы Минприроды КЧР выявили более 30 случаев несоблюдения требований при обращении с отходами производства и потребления. В адрес собственников земельных участков направлены предостережения о необходимости устранения мусорных навалов. Общий объем обнаруженных мусорных навалов превысил 1 тонну, а занимаемая площадь составила около полгектара. По ряду ранее выявленных свалок было проверено выполнение работ по их устранению.

### Памятные акции

В школах Зеленчукского района к Международному дню памяти жертв фашизма и Международному дню грамотности провели тематические мероприятия. В рамках Международного дня памяти жертв фашизма, отмечаемого с 1962 года, советниками директора по воспитанию были организованы памятные акции, экскурсия в музей, просмотр видеороликов, чтение стихов и т. д. Ребятам еще раз напомнили о том, что преступлениям нацистов нет и не может быть ни оправдания, ни прощения.



ПОЛИНА ОСАДЧАЯ

# Владения наши царственно богаты

Завтра в России отмечается День работника леса

## Дата

**Старший госинспектор в области охраны окружающей среды Тебердинского государственного национального парка Радмир Аргуянов, цитируя классические строки «Владения наши царственно богаты», разумеется, относит их к месту своей работы, которой безмерно предан.**

В подчинении Радмира Аргуянова две оперативные группы, которыми руководят командиры Энвер Темиров и Заур Тахтиев — оба с большим опытом работы. А у Энвера Хасанбиевича Радмир многому учился, когда после окончания естественно-географического факультета КЧГУ в 2005 году пришёл на работу в тогда ещё заповедник, и Темиров взял его в свою оперативную группу.

— Во многом я благодарен за науку профессору, доктору географических наук КЧГУ, председателю регионального отделения

Русского географического общества Вячеславу Валентиновичу Онищенко, — говорит Радмир Аргуянов. — Он у нас преподавал экологию и природопользование, сам из местных, тебердинских, немало лет работал в заповеднике. Как говорил профессор Онищенко, уникальность нашей природы заключается в исключительном по своей значимости биологическом и ландшафтном разнообразии — показателе благосостояния региона. И это достояние надо беречь, исключив потребительское отношение к природе, которая подаёт людям сигналы, побуждающие безотлагательно принимать меры для улучшения качества окружающей среды. Именно лесные ресурсы называют зелёным золотом. Причём на нашу страну приходится более четверти запасов в мировом эквиваленте.

...Рабочий день у Радмира Ахьяевича и его оперативных групп начинается по-военному, с развода, где намечается план па-

трулирования. Да и одеты они соответственно — в камуфляж цвета хаки. В последнее время, когда Тебердинский национальный парк заметно оснащён техническими средствами, что облегчает работу госинспекторов, появились новые автомашины с высокой проходимостью. Предмет внимания опергрупп — охрана леса

## На нашу страну приходится более четверти запасов лесных ресурсов в мире

от браконьеров разного толка — тех, кто вышел на незаконную охоту, добычу диких животных или отлов рыбы в водоёмах, сбор ценных растений — эндемиков. В национальном парке также категорически запрещена рубка деревьев.

— Лесохозяйственные мероприятия на территории национального парка направлены на сохранение и повышение экологической, рекреационной и культурной ценности природных комплексов, — продолжает Радмир. — Во время мониторинга в лесной зоне мы также отслеживаем, где необходимы уход за подлесом и подростом, уборка неликвидной древесины или лесовосстановительные работы. Этим

**Старший госинспектор Радмир Аргуянов перед очередным рейдом**

мы обеспечиваем мероприятия по государственному пожарному надзору, лесохозяйственной деятельности. Безусловно, работа наша проходит в суровых полевых условиях, сопряжённых с экстремальными ситуациями. Но случайных людей у нас нет, и я ручаюсь за своих коллег, что они пришли сюда по зову сердца.

...Большим испытанием на профессионализм, оперативность, мужество для работников Тебердинского национального парка стал лесной пожар в Гоначхирском ущелье, который держал нас всех в напряжении несколько тревожных дней в 20-х числах августа. Началось с того, что загорелся сухостой при въезде в ущелье с правой стороны. На место с пожарными МЧС России незамедлительно выехали работники Тебердинского национального парка под руководством Алика Ачеевича Динаева, организовавшего круглосуточный штаб по ликвидации пожара. Была задействована наземная группировка, тушившая пожар ранцевыми огнетушителями. С такими же ранцами за спиной — ёмкостью для воды с гидропультом, соединённым со шлангом, рискуя жизнью, боролся с огнём и старший госинспектор Р. Аргуянов со своей командой. Нашлись и добровольцы — волонтеры из местного населения. Когда первая волна пожара уже была локализована, поднялся сильный ветер, из-за чего огонь набрал такую силу, что перешёл на другую сторону реки. К месту пожара прибыл вертолёт Ка-32 Южного авиационно-спасательного центра МЧС России, который сбрасывал воду, бесперебойно набирая её в озёрах Кара-Кель, Туманлы-Кель, Павлиний глаз. После локализации пожара были закрыты некоторые туристские маршруты.

Как сказал директор Тебердинского национального парка А. Динаев, особую благодарность он выражает авиатору вертолёта Ка-32 Самвелу Келешяну и полковнику, руководителю Южного авиационно-спасательного центра МЧС России Александру Кулику, а также руководству Минераловодского аэропорта за предоставленное топливо — авиационный керосин. Это была поистине неоценимая помощь в спасении живописного уголка Карачаево-Черкессии от большого урона.

Мы продолжаем нашу беседу с Радмиром Аргуяновым, затрагивая разные темы: от экологических туристических маршрутов и просветительской работы визит-центра до сухостоя в заповедных лесах и роли отдалённых лесных кордонов, от административных штрафов за срубленные в предновогодье елки до запрета приводить домашних животных, которые могут спровоцировать диких собратьев... Но меня интересует главный вопрос:

— Радмир, три года назад, 16 августа 2021 года, Тебердинский госзаповедник обрёл статус национального парка, и это происходило на ваших глазах. И уже можно судить о результатах — это была хорошая идея?

— Замечательная! Это, прежде всего, создание условий для регулирования туризма и отдыха, экологическое просвещение населения, сохранение дикой природы для научных исследований. Это, наконец, особо охраняемая природная территория, где ограничена хозяйственная деятельность человека. Нашему многонациональному коллективу многое по плечу, чтобы справиться с этими задачами.

ПОЛИНА ОСАДЧАЯ

## Какие объекты освобождены от налогов

### Акцент

**Индивидуальные предприниматели на упрощенной системе налогообложения не уплачивают налог на имущество физических лиц по объектам, используемым для предпринимательской деятельности. Исключение — включенные в перечень с учетом особенностей, предусмотренных п. 10 ст. 378.2 НК РФ.**

Налог исчисляется на основании сведений из Росреестра и иных данных в соответствии с федеральными законами. При этом в ЕГРН не отражается информация о фактическом использовании недвижимости. Для получения льготы необходимо, чтобы у налогового органа были сведения, подтверждающие такое использование объекта. Для этого налогоплательщик может вместе с заявлением представить договор аренды, поставки и другие подтверждающие документы.

Религиозные организации не уплачивают налог за недвижимое имущество, используемое для религиозной деятельности. Минфин России разъяснил, что относится к такому имуществу: культовые здания и сооружения, иные объекты, специально предназначенные для совершения и обеспечения богослужений, молитвенных и религиозных собраний, обрядов, церемоний, почитания (паломничества) и др.

Это освобождение может также распространяться на принадлежащие религиозным организациям объекты незавершенного строительства.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО



## Коротко

### Подводим итоги «Генеральной уборки»

В пятницу, 6 сентября, около 1570 жителей Урупского района вышли на уборку дворов, улиц, тротуаров, обочин дорог, парков, школ, мест массового отдыха и берегов рек. Они очистили территорию площадью 31 гектар, собрали более 5 тонн отходов и ликвидировали 15 несанкционированных мест накопления мусора. Столь массовый субботник завершил в республике акцию «Генеральная уборка» этого сезона. В итоге с начала года в 10 муниципальных районах и двух городах республики в этой ежегодной экологической акции приняли участие 34 400 человек. Собрано более 110 кубометров мусора. Участники акции превзошли итоги прошлого года — к мероприятию в 2023 году присоединилась 31 тысяча человек.

### Желаем успеха!

Во Всероссийских детских центрах «Орлёнок» и «Смена» стартовали всероссийские этапы соревнований для школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры». От Карачаево-Черкессии в них принимают участие команды школ-победителей регионального этапа: СОШ п. Эркен-Шахар, гимназия № 5 и 19 Черкесска. Программа соревнований очень насыщенная. Кроме того, юные спортсмены примут участие в образовательной программе детских центров.

## СПРАВКА

Тебердинский национальный парк — это бескрайние лесные массивы Тебердинского и Архызского кластеров, общей площадью 112606 гектаров, сюда же входит заказник федерального значения «Даутский», площадью 74,9 тыс. га. На этой заповедной территории находятся уникальные озёра, реки, где, по большому счёту, кроме специально отведённых мест за пределами нацпарка, запрещена ловля рыбы, особенно в период нереста форели. Кстати, именно в сентябре и начинается этот сезон, требующий особой бдительности госинспекторов.

# В моей книге все факты — исторически верные

## Краеведение

**Так считает Валентина Петровна Зайцева, жительница станицы Зеленчукской, чья книга «165 лет станице Зеленчукской» совсем недавно вышла в свет.**

Это уже вторая книга автора, предыдущая появилась в 2009 году и называлась «150 лет станице Зеленчукской».

Валентина Петровна — педагог по образованию, учитель иностранных языков. Говорит, что именно работа в школе подтолкнула ее к написанию документальной повести о своей родной станице.

— Дело в том, что наряду с преподаванием английского и

## В книге маститого педагога много архивных фотографий, документов

немецкого языков какое-то время я работала в нашей районной газете «Бизнес-почта». Мне всегда нравилась журналистика, поэтому я с удовольствием вела разные рубрики: «Новости станицы», «Письмо в газету», «Наши земляки». По долгу службы приходилось сталкиваться с разными людьми, зачастую очень интересными, с необычной судьбой. Зная, что я работаю в газете, мои ученики задавали мне вопросы по истории Зеленчукской, хотя я не историк: какие нравы были у казаков, почему их выселяли с родной земли, как сложилась их судьба и так далее. Чтобы ответить на их вопросы, мне приходилось

много читать, изучать документы. Нагрузка была огромной, поэтому из газеты мне все-таки пришлось уйти. Но статьи-то остались, их было немало. И вот как-то раз я села и пришла к выводу, что все собранные мной сведения было бы неплохо собрать воедино и, может быть, издать отдельную книгу по истории станицы, — рассказывает Валентина Петровна.

Зайцева обратилась с этим предложением в районную администрацию, ее услышали. Глава администрации Павел Дмитриевич Величко идею поддержал, и Валентина Петровна засела за рукопись своей первой книги. Работала по ночам.

— Конечно, у меня скопилось достаточно материала по истории станицы Зеленчукской, начиная с первых поселенцев 1859 года. Но нужны были документальные подтверждения того или иного факта, а с этим было непросто: в архивах станицы был пожар, многие документы уничтожил огонь. Я делала запросы в Краснодарский государственный архив, так как раньше Зеленчукская входила в состав Кубанской области.

Так, в архиве новоиспеченного писателя появились уникальные документы — фотография 1901 года школы № 1, в которой учились 52 мальчика и 26 девочек, фотоснимок ее первого директора.

— В первой книге я разместила и фотографию наших казаков-добровольцев, которые отправились на фронт в 1941 году. Да, этот снимок был и раньше, но фамилий сфотографированных людей не было. Я взяла это фото и пошла по дворам наших стариков, которые помнили те военные годы. Спустя месяц бесконечных походов мне удалось восстановить имена всех



Валентина Петровна со своей новой книгой

изображенных на снимке, а из архивов я узнала, что некоторые из этих добровольцев сражались под командованием лучшего кавалерийского командира Красной армии Льва Доватора.

Книгу «150 лет станице Зеленчукской» жители районного центра приняли на «ура». Неудивительно, что спустя 10 лет Зайцевой поступил новый заказ — подготовить новое издание, приуроченное уже к 165-летию станицы. Валентина Петровна согласилась — ей было чем дополнить новое издание, к этому

времени она собрала новые уникальные документы.

— Мне люди сами сообщали факты, которых не было в предыдущей книге. Например, Валерий Лосев предоставил сразу несколько архивных документов — список казаков, безвинно погибших в 1920 году, сведения о расстрелянных фашистами евреях в годы оккупации во время Великой Отечественной войны. Я нашла живую свидетельницу тех страшных событий Татьяну Федоровну Плетневу, которая подтвердила эти факты.

В новой книге Валентины Зайцевой есть и уникальная фотография 1930 года — Крестный ход к Марухскому перевалу и сведения о судьбе Мефодия Дусенко, который был на службе у самого царя-батюшки Николая II. В разделе о современной жизни Зеленчукской несколько страниц занимают биографии воинов, которые принимают участие в СВО, портреты их мам.

— А еще у меня добавлены такие интересные моменты, о которых никто не знает! Например, наша глава сельского поселения Ольга Хомякова была приглашена на конференцию в Москву, которая проводилась в рамках программы «Здоровый муниципалитет». Она, как молодой руководитель из многодетной семьи, тесно общалась с депутатом Государственной Думы России Николаем Валуевым, знаменитым тренером по художественной гимнастике Ириной Виннер. Так что эти фотографии там тоже есть, — улыбается Валентина Зайцева.

Новая книга маститого педагога действительно интересна — в ней много уникальных материалов, архивных фотографий, документов.

— Вот бы некоторые ее разделы включили в учебники, по которым можно было бы изучать историю родного края, — вздыхает Валентина Петровна. — Это моя голубая мечта!

А ведь действительно хорошая мысль, об этом еще два года назад говорил Президент нашей страны Владимир Путин. Историю своей страны надо знать, как и историю своей малой родины. «Это важно, потому что это духовно привязывает каждого человека к земле, на которой он живет. Он начинает осознавать себя частью огромной страны, делать верные выводы из прошлого». Разве не этому мы пытаемся научить наших детей? **ОЛЬГА САВЕНКО**

## Я эту песню спеть должна...

### Литературная суббота

**Ханна Кохова пишет стихи с детства. Сначала робкие, несмелые, с годами, «взрослея», они стали обретать ту волшебную силу, которая присуща поэтическому слову.**

Их начали печатать на страницах республиканских газет, в журналах «Дон», «Альманах Ставрополья» и т. д. Потом были учеба в Литературном институте им. А. М. Горького, выход первого сборника ее стихов «Весенние мелодии» в Черкесском книжном издательстве, участие в коллективных сборниках черкесских авторов «Не стареют горы», «Песни горных рек». Она работала в различных СМИ Карачаево-Черкесии и про-



должала писать стихи на русском и родном, черкесском, языках...

В сентябре член Союзов писателей и журналистов РФ Ханна Кохова отмечает свой 75-летний юбилей, к которому подошла с приличным творческим багажом. Она — автор нескольких книг, причем не только стихов, но и пьес, очерков, кроме того, на ее счету более 50 песен, написанных для организованного ею самодельного вокального коллектива «Дружба». При этом Ханна Мухадиновна по-прежнему не оставляет пера и полна творческой энергии. Сдав в Карачаево-Черкесское книжное издательство рукопись очередного сборника стихов — «Я — дочь Кавказа», она заканчивает работу над исторической повестью, посвященной роду Коховых. Что ж, так держать! **ТАТЬЯНА ИВАНОВА**

### Ветер

А поймать попробуй ветер!  
Унеси его в кармане!  
Только что качал он ветви,  
А теперь он в океане.  
А теперь он в океане.  
Я себе цветок весенний  
Заколоть хотела в косу —  
В то же самое мгновение  
Вырвал он из рук  
без спроса!  
Непослушный,  
как мальчишка,  
Он и там, и здесь маячит!  
В проводах гудит он  
слышно,

В брошенных селеньях  
плачет!  
«Ты — бездельник!»  
Но порою  
Сердце вздрогнет,  
сердцу больно...  
Пахнет он землей родною,  
И люблю его невольно!

### Ты какого цвета, счастье?

Ты какого, счастье, цвета?  
Синью неба в снах витаешь?  
Вдалеке туманом таешь?  
Подскажи, я жду ответа.

С ветки спелым абрикосом  
Упадешь ли на рассвете?  
Где ты бродишь, счастье, где ты?  
Потерялась я в вопросах.

Ищут все тебя по свету:  
За морями, за долами,  
За высокими горами —  
По чарующим приметам.

Ночью позднею летаешь,  
И не в дальней загранице!  
В снах моих — волшебной  
птицей  
Ты на зорьке исчезаешь...

Не суди меня ты строго  
За мои слова волнения,  
Твоего я появления  
Жду у своего порога!

### Мой сын

Судьба жестока, доля безутешна,  
Когда ребёнка потеряла мать,  
В душе озябшей умерла надежда,  
В усталом сердце боли не унять.

Без сына стали дни мои безлики,  
На «до» и «после» разделилась  
жизнь.  
Застыло солнце, смолкли птичьи  
крики,  
И в точку невозврата дни  
слились.

Дитя моё, зачем меня оставил?  
Мне одиноко, пусто без тебя,  
Страдать и плакать ты меня  
заставил  
Под черным небом на исходе дня.

Душа моя, тебя качая в люльке,  
Мечтала жить с тобой одной  
судьбой.  
Но доля горькая, любимый мой  
родненька,  
Жестоко разлучила нас с тобой.

Твои глаза голубизны небесной  
Лучились светлой радостью  
простой...  
А розы за окошком для невесты  
Грустны, что не подарены тобой.

О, горе без тебя в родимом доме,  
Весь мир в одну секунду опустел.  
Как жаль... стал небосклон без  
солнца тёмным —  
Печальный для родителей удел.

\*\*\*

Я эту песню спеть должна,  
Она, как горы, мне нужна,  
Той песне суждено  
продлить  
Луча сверкающую нить.  
От бури дерево спасти  
И людям радость  
принести.  
Сметает ветер облака,  
В горах скрывается река.  
И осень виновата в том,  
Что солнце сменится  
дождём,  
Но ликованье тёплых дней  
Продлится вдруг  
в строке моей.

### Гори, моя звезда

Звёздочкой далёкой  
Детство промелькнуло,  
Ночь, ты помоги мне отыскать её.  
Из глубин небесных чтобы  
подмигнула,  
Для меня хранила волшебство  
своё.

Попрошу: «Не прячься, будь  
такой же нежной  
И гори, не гасни, не жалея тепла,  
Будь мне оберегом так же, как и  
прежде,  
Чтобы я счастливой снова стать  
могла».

Назову тебя я «Адиюх —  
звездой»,  
Только ты мне следом детство  
подари,  
Под сияньем мягким помолчим  
с тобою...  
Безоглядной ночью до седой  
зари.

# Хватит играть!

## Родители ошибаются, пытаются решить проблему запретительными мерами

### Психология



**АННА ПЛУЖНИКОВА**  
детский психолог

**Нельзя недооценивать игру в жизни ребенка, игра необходима ему для развития и социализации. Причем это касается не только малыша, но и подростка. Но что делать, если ребенок, всецело увлеченный играми, к примеру, начинает сдавать позиции в школе? Как быть, если вам не нравится какая-то игра, в которую играет ваше чадо? Чаще всего первое, что приходит на ум, — запретить. Но это опасное заблуждение.**

Обычно родители применяют тотальный запрет игр, когда видят, что ребенок начинает заваливать учебу. Им кажется, что вот он, корень зла: игра. Достаточно отобрать смартфон, планшет или компьютер, и сразу все наладится. Но это не так.

Во-первых, такое наказание (а ребенок воспримет это именно как наказание) сильно испортит отношения с родителями.

Во-вторых, вовсе не факт, что освободившееся от игр время ваше чадо потратит именно на учебу (как правило, родители много работают и потому не имеют возможности контролировать, что делает дома ребенок до их прихода).

А в-третьих, ребенок все равно будет играть, выпрашивая гаджеты у сверстников — и попадая тем самым в зависимость от них. То есть вместо одной проблемы мы получаем несколько других, да и первая проблема может не решиться.



Любой игре, и даже в смартфоне, можно предложить альтернативу

Вместо тотального запрета нужно вводить ограничения. Надо разговаривать с ребенком так, чтобы он сам осознал: у него есть проблема, и ее необходимо решать. Нужно выдвигать разные

во что-то полезное, обучающее, развивающее — непременно нужно в тупую стрелялку, которая ни уму, ни сердцу пользы не приносит?» Вывод: запретить!

Но родители не учитывают, что

свысока жалеть, его могут презирать: он несовременный, с ним и поговорить не о чем (потому что такие дети ни о чем, кроме любимых игр, говорить не умеют). И опять же, он может попасть в зависимость от сверстников, которые будут давать ему поиграть на своих гаджетах.

Естественно, если такое происходит, это значит, что есть серьезная проблема — зависимость ребенка от значимого для него детского коллектива. Ситуация с игрой лишь обнажает такую зависимость, но сама зависимость сложилась не из-за игры, а по другим причинам. Возможно, дома ребенку уделяют недостаточно внимания, возможно, ему вообще трудно выстраивать отношения с окружающими. В любом случае эту проблему приходится решать, и, скорее всего, с помощью специалиста — детского психолога.

Как же правильно реагировать на игры, которые нам не нравятся? Не запрещать, но обсуждать. Причем обсуждать не в том ключе, что «это все вредная ерунда», а иначе. Можно попросить ребенка рассказать об этой игре, что ему так нравится в ней. Можно сесть рядом и посмотреть, как он играет, попросить прокомментировать игровую ситуацию и свои действия. И тогда уже можно поделиться своими впечатлениями, сказать, что именно вам тут не нравится (и теперь это будет предметная критика). В таком разговоре вокруг игры можно понять, что для ребенка важнее — эта игра как таковая или потребность быть принятым в среде сверстников.

Далее, не запрещая эту игру, можно предложить альтернативу. «А давай поиграем еще и в это? И в это...» Может быть, ребенок сам предложит, во что еще можно поиграть. А может быть, именно вы предложите — если разбираетесь в таких играх. Тут, кстати, очень ценными могут оказаться советы ваших друзей, чьи дети постарше вашего ребенка и знают намного больше игр. Это вообще универсальный принцип: осуждая одно, предлагай другое. Если говоришь ребенку, что вот это плохо, покажи, что хорошо. А чтобы показать, родителям нужно знать, что будет интересно их чаду.

Ну а высший пилотаж — это предложить ребенку самостоятельно разработать какую-нибудь игру (не компьютерную, конечно, а настольную или подвижную). Например, какую-то бродилку, где есть карта местности, есть фишки, кубики, есть сюжет, есть правила, как ходить. Такую игру можно придумать, и чтобы самим играть, и в подарок друзьям или младшим детям.

А поскольку такая разработка — это творчество, то она может увлечь ребенка ничуть не меньше, чем те видеоигры, от которых он раньше был без ума.

## Ну а высший пилотаж — предложить ребенку самостоятельно разработать какую-нибудь игру

варианты решения и обсуждать их. Например, ввести условие: ты играешь, но время на игру выделяется не до выполнения уроков, как было раньше, а после. Тогда ребенок, помимо всего прочего, получает важнейший опыт преодоления своих проблем.

Бывает так, что родителям не нравится какая-то игра, в которую играет ребенок (это чаще касается видеоигр): «Нет, чтобы поиграть

ребенок может играть в такие игры потому, что они популярны среди его сверстников, и, чтобы ощущать себя в их среде своим, равным, ему нужно, как сейчас говорят, «быть в тренде». Если запретить ребенку такую игру, он почувствует себя ущемленным, у него могут возникнуть трудности в отношениях с другими детьми. Над ним могут посмеиваться: всем можно, а ему — нельзя; его могут



## Подписной индекс П6809

В объявлении кадастрового инженера Гапповой Светланы Магоматовны, опубликованном в газете «День республики» № 99/20900 от 31.08.2024 г. (заказчиком кадастровых работ является Кахунов Нурали Хасанбиевич) слова: «РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Хаджимикор (0,97 га — пастбище)», заменить словами: «9:08:0000000:2065, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Хаджимикор (1,92 га — сенокос)», далее по тексту.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0060101:89, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, с. Важное, ул. Каракетова Б. Х., д. 51.

Заказчиком кадастровых работ является Гагаева Марина Муритдиновна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, с. Важное, ул. Каракетова Б. Х., д. 51, тел.: 8(928)392-62-92).

По поводу согласования местоположения границы обращаться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, д. 5, кв. 1; e-mail: mejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) в отношении земельного участка, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Красногорский, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:7040, 6626, поле № 186 (сенокос), по 1,32 га.

Заказчиком кадастровых работ является Салпагаров Умар Аубекирович (Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, а. Сары-Тюз, ул. Каракетова, д. 33).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в, 14 октября 2024 г. в 10:00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в.

Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3 этаж, оф. 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina\_karpushева@mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:08:0000000:2344; 2346; 11235; 2100. расположенных по местоположению: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, СПК Красновосточный, Урочище Покун Сырт (пастбище); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, СПК Красновосточный, Урочище Кумач, Урочище Большая Махучка, Урочище Асланикор, Урочище Кор Ду, Урочище Малая Махучка, Урочище Хаджимикор (сенокосы); РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, СПК Красновосточный, поле № 4 Сад (пашни). Заказчиком кадастровых работ является Тебердуков Игорь Семенович (Ставропольский край, г. Кисловодск, ул. Пороховая, д. 44 А, тел.: 8(928)351-59-59). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3 этаж, офис 8.

# ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ



Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу **г.Черкесск,**

**ул.Комсомольская, д.31, тел. (88782) 26-04-61,**  
а также в военные комиссариаты по месту жительства



**Ре  
кла  
ма**  
**8782  
26  
36  
34**

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский р-н, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0060101:37, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, с. Важное, ул. Степная, д. 6. Заказчиком кадастровых работ является Бостанов Магомет Маджитович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, с. Важное, ул. Каракетова, д. 63, тел.: 8(933)444-43-76).

По поводу согласования местоположения границы обращаться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

В объявлении кадастрового инженера Гапповой Светланы Магометовны, опубликованном в газете «День республики» № 102/20903 от 07.09.2024 г. (заказчиком кадастровых работ является Тамбиева Марьям Ильясовна) слова: «СПК Красновосточный», заменить словами: «СПК Ринггорский», далее по тексту.



**Подписной индекс П6809**

### СООБЩЕНИЕ

**В «ДР. Официальная среда» № 24 (530)  
от 14 сентября 2024 года опубликованы:**

Распоряжение Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 378-р от 20 августа 2024 года «О Межведомственной экспертной комиссии по рассекречиванию документов Архивного фонда Карачаево-Черкесской Республики, хранящихся в республиканском государственном бюджетном учреждении «Государственный архив Карачаево-Черкесской Республики» и его филиале «Центр документации новейшей истории»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики № 580 от 10 сентября 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 10.10.2023 № 554 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, машино-мест, учтенных в Едином государственном реестре недвижимости на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 71/474-7 от 11 сентября 2024 года «О регистрации избранных депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики седьмого созыва»;

Постановление Избирательной комиссии Карачаево-Черкесской Республики № 71/475-7 от 11 сентября 2024 года «О списках политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей при проведении выборов депутатов Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики и представительных органов муниципальных образований Карачаево-Черкесской Республики»;

Доклад Уполномоченного по правам человека в Карачаево-Черкесской Республике «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина в КЧР в 2023 году».

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханапиевич (ТекеевMurat09@mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(878-74)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания (далее ПМ) в связи с образованием земельных участков (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении:

— четырех ЗУ с кадастровыми номерами (далее КН) 09:02:0000000:12581; :12582; :12584; :12585, расположенных: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Светлое, в 2500–2600 м от с. Счастливого по направлению на север. Площадь каждого ЗУ — 0,26 га. Заказчик работ: Боташев Халит Абдулович (РФ, КЧР, Прикубанский район, с. Светлое, ул. Центральная, 82, тел.: 8(906)444-36-34);

— а также четырех ЗУ с КН 09:02:0000000:10266, распо-

ложенных: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Октябрьский», в 3300–4400 м от п. Октябрьского по направлению на северо-восток. Сенокос — 0,94 га; пастбище — 0,88 га, залежь — 0,28 га. Заказчик работ: Эзиев Азрет-Али Покунович (РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Октябрьский, ул. Юбилейная, 3, тел.: 8(928)030-49-43).

Возражения относительно размеров и местоположения границ вышеуказанных ЗУ, предложения по доработке ПМ ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(905)443-34-33. Ознакомиться с ПМ ЗУ можно по вышеуказанному адресу.

При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

КЧРГУП «БТИ Малокарачаевского района» в лице кадастрового инженера Гапповой Светланы Магометовны (КЧР, Малокарачаевский р-н, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbti@mail.ru, тел.: 8(878-77)2-23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у с к. н.: 09:08:0000000:11172, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Покун-Сырт (0,97 га — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Макова Фатима Бубакировна (РФ, Ставропольский край, г. Кисловодск, ул. А. Губина, д. 37, кв. 24, тел.: 8(928)345-09-11); 09:08:0000000:2005, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Кумач (1,92 га — сенокос); 09:08:0000000:2015, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Кумач (1,92 га — сенокос);

09:08:0000000:2016, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Кумач (1,92 га — сенокос); 09:08:0000000:2030, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Кумач (1,92 га — сенокос); 09:08:0000000:2041, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокарачаевский район, СПК Красновосточный, урочище Кумач (1,92 га — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Карданов Руслан Хусинович (РФ, КЧР, Малокарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Школьная, д. 3, тел.: 8(928)300-07-17).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкеек, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

Директор —  
главный редактор  
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,  
Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Зарета Бабоева,  
Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова  
(заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева,  
Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова,  
Лариса Николаева, Людмила Осадчая  
Фотокорреспондент Светлана Осецкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Зарета Бабоева,  
Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,  
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

Станица Кардоникская богата талантами. Доказательство тому — многочисленные яркие творческие мероприятия, концерты и конкурсы, которые проводятся в местном Доме культуры. Несколько лет назад была проведена реконструкция здания. В обновленные залы и репетиционные помещения с особым удовольствием потянулась молодежь. Свой вклад в подготовку юных талантов внесли и депутаты Парламента республики, благодаря которым были приобретены гитары, электронные барабаны, радиомикрофоны, микшерный пульт и другая аппаратура.

## Укореняем саженцы груши

### Сад-огород

**Правильная посадка саженцев в перспективе обеспечит здоровье уже взрослых деревьев и качественный урожай. А значит, делать нужно все по правилам.**

#### Учитываем «минусы»

Грушевые деревья нуждаются в хорошем освещении и умеренной защите от холодных ветров и плохо переносят низинные, заболоченные участки или места с высоким расположением грунтовых вод. Также груша чувствительно реагирует на корневые гнили и дисбаланс в питании. Поэтому для саженцев нужно подбирать такое место, где грунтовые воды летом подходят к поверхности не меньше, чем на 2,5–3 метра.

Сроки посадки зависят от готовности саженца и прихода первых осенних заморозков. От посадки или пересадки саженцев с зелеными листьями и открытой корневой системой лучше отказаться, у молодого деревца должен закончиться период накопления питательных веществ и созреть годичный прирост. Об этом «скажет» почти полностью облетевшая листва. Молодое деревцо должно быть уже готово к состоянию покоя, иначе прерванная подготовка к зимовке грозит плохой приживаемостью и ослаблением груши. Такие деревья потом долго болеют или даже погибают зимой.

Груши с закрытой корневой системой сажать можно и в середине

сентября. При хорошем уходе они почти не замечают пересадку.

Также, не стоит высаживать груши накануне первых морозов. Для адаптации им нужен безморозный период в 3–4 недели. Это минимальный срок для наращивания периферийных всасывающих корешков, отвечающих за питание и поглощение влаги. Если волоски не сформировались осенью, то даже успешно перезимовавшее деревце весной начинает вегетацию только на внутренних запасах, не имея возможности получать питание из почвы. Это приводит к ослаблению саженцев — они чаще болеют и подвергаются атакам вредителей.

#### О ямах для деревьев

Если вы хотите увеличить свой сад сразу на несколько деревьев, то сначала нужно определить расстояние посадки между саженцами груш. Если участок большой и свободного места много, то деревья лучше высаживать максимально дальше друг от друга, чтобы не было обмена вредителями и патогенами. На небольших участках тоже нужно выдерживать минимальный интервал между саженцами (от 2,5 до 5 м в зависимости от сорта груши).

Размеры посадочных ям зависят от типа грунта на участке. Чтобы саженец быстро прижился, ему необходимо определенное пространство с рыхлой и плодородной почвой для наращивания корневой системы (оптимально 70–80 см в ширину и 50–60 см в глубину).

Чем тяжелее или беднее грунт, тем шире и глубже должны быть посадочные ямы — 90–100/70–80 см на плотных глинах или тощих песках.

И не забудьте заставить достаточным количеством питательной почвенной смеси. Самый простой состав — это огородная или дерновая земля, смешанная

1:1 с зрелым компостом или очень старым перегноем (не менее 3–4 лет).

На глинистых грунтах в яму полезно добавить песок (до 1/3 от общего объема), а на песках низинный торф, который будет удерживать влагу и питательные вещества. Дополнительно в смеси вносятся пролонгированные минеральные или органико-минеральные комплексные удобрения. Можно использовать уже имеющиеся универсальные подкормки.

#### Правила посадки

Чтобы правильно установить саженец, насыпьте на дно ямы небольшой холмик почвенной смеси. Придерживая деревце рукой, расправьте корни по склонам холма таким образом, чтобы они не переплетались, не подгибались и не заворачивались вверх. Шейка установленного саженца должна находиться на одном уровне с поверхностью земли, не утопая и не возвышаясь над ней.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## Лепешки с луком из лаваша

### Рецепты

*Эти простые, сытные и очень вкусные лепешки из лаваша к завтраку или ужину предлагает приготовить Евгения Линева. Молодой зеленый лучок прекрасно сочетается с любым сыром, предпочтительнее с рассольным, но подойдет и любой другой, главное — твердый.*

**Ингредиенты:** 2 тонких больших лаваша, 120 г твердого сыра, 150 г зеленого лука, 1 яйцо, 40 мл молока (или кипяченой воды), соль по вкусу, масло растительное для обжарки.

#### Тоньше и длиннее

**1** Лаваш лучше брать как можно тоньше и длиннее, чтобы его хватило на все заготовки. С более плотным лавашем блюдо может выйти не таким вкусным, а начинка не пропечется. Лук предпочтительнее молодой, чтобы он успел приготовиться в лаваше, был нежным и приятным на вкус.

#### Основу — под нужные параметры

**2** Сыр трем на терке, а перышки зеленого лука мелко нарезаем. Соединяем оба ингредиента вместе, перемешиваем и корректируем по

соли. Лаваш нарезаем полосами шириной 12 см, а затем каждую из них по длине разрезаем еще пополам (в идеале около 25 см). Если лаваш иного размера, подгоняем под нужные параметры. Плотные кончики теста срезаем.

#### Делаем заготовки

**3** Выкладываем полоски лаваша крест-накрест. В центр помещаем начинку, ее количество регулируйте сами, но лучше слой не делать слишком толстым. Чередуя полоски, заворачивайте так, чтобы квадрат был закрыт со всех сторон. Подготовьте подобным образом весь лаваш и начинку.

#### Жарим на малом огне

**4** Яйцо взбиваем вилкой в миске, добавляем молоко или кипяченую воду, солим по вкусу. Каждый подготовленный квадратик лаваша окунаем в яичную смесь с двух сторон и выкладываем на разогретую с маслом сковороду. Если лаваш не очень тонкий, то лучше подержать его в яйце подольше. Во время приготовления сковороду накрываем крышкой, и жарим квадратик на малом огне. Как только низ подрумянится, переворачиваем конвертик и обжариваем еще несколько минут. Готовые лепешки выкладываем на блюдо и угощаемся.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## Улица Маяковского

### Мой город



ИГОРЬ МИХАЙЛОВ  
депутат Думы  
Черкесска

**Спокойная и зеленая улица, которая проходит от улицы Герцена к улице Ставропольской. Её протяженность невелика, меньше километра. Сегодня этот участок считается уже центром города.**

Раньше эта улочка называлась Большой Садовой. Так что в Баталпашинске было две садовых улицы — Большая и Малая, жители шутили: «У нас, как в Ростове...». Про Малую Садовую мы уже рассказали в заметке об улице Кутузова, а вот Большую Садовую переименовали в улицу имени легендарного поэта и художника Владимира Маяковского.

Был ли поэт в Карачаево-Черкесии, неизвестно. А вот на Кавминводах он побывал. В первых числах сентября 1927 года в горо-

дах Кавказских Минеральных Вод он выступал с докладом «Всем — все», читал свои новые стихи и поэмы и отвечал на вопросы. В тот год он завершал поездку по городам страны, побывал и за границей.

Собираясь выступить в Пятигорске на сцене Лермонтовской галереи, поэт волновался — публики было немного. Однако вскоре пошел дождь, и зрительный зал стал наполняться. Довольный Маяковский, выходя на эстраду, усмехнулся и заметил, что погода работает на него. Все, кто помнил эту встречу, рассказывали, как остро и находчиво поэт разговаривал и полемизировал со слушателями, защищая новые формы социалистического искусства, новый быт и новую мораль.

Так что имя человека, которое носит эта улица, не просто знаменито, оно стоит в первом ряду основоположников русской и советской литературно-поэтической классики. А его строки, написанные в 1929 году, вполне можно отнести к нашему времени и к нашему благоустривающемуся городу: «Я знаю, город будет, я знаю — саду цвести, когда такие люди в стране советской есть!»



Улицу Маяковского по праву можно назвать маленькой — всего километр

### КСТАТИ,

стоит заранее подумать, будет ли ваша груша через несколько лет затенять другие посадки или строения от солнца, мешать проходу, ведь сильную обрезку скелетных ветвей и побегов культура не любит. Кардинальное укорачивание ветвей также приводит к уменьшению числа «плодушек» — коротких веточек, на которых расположены цветочные почки, что влечет за собой общее падение урожайности.